

порой критически воспринимает перемены, связанные с перестройкой образовательного процесса в высшей школе, негативно отзывается о тенденции объединения кафедр, приводящей к размыванию границ между учебными и научными дисциплинами. В выступлениях на научных форумах и публикациях в печати Р. К. Данилов аргументированно отстаивает свою точку зрения на дальнейшее развитие гистологии как триединой учебной и научной дисциплины, традиционно объединяющей гистологию, цитологию и эмбриологию.

Профессор Р. К. Данилов воспитал плеяду своих учеников, трое из которых (И. А. Одинцова, С. Э. Русакова, Д. Р. Слуцкая) до сих пор трудятся на кафедре гистологии с курсом эмбриологии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова. Для нас он является примером мудрости в принятии оптимальных решений, высочайшей культуры и корректного, уважительного взаимодействия с коллегами.

Командование Военно-медицинской академии, коллектив кафедры гистологии с курсом эмбриологии, многочисленные ученики и коллеги поздравляют профессора Ревхатя Константиновича Данилова с юбилеем и желают сохранять на долгие годы верность профессии.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Данилов Р. К.* Раневой процесс: гистогенетические основы. СПб.: ВМедА им. С.М. Кирова, 2009. 380 с.
2. *Данилов Р. К., Боровая Т. Г.* Гистология, эмбриология, цитология: учебник. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2018. 520 с.
3. *Данилов Р. К., Боровая Т. Г.* Курс эмбриологии с основами тератологии: учебник. СПб.: ВМедА, 2016. 316 с.
4. Руководство по гистологии / Под ред. Р. К. Данилова. Изд. 2-е, перераб. и доп. СПб.: СпецЛит, 2011. Т. 1. 831 с. Т. 2. 511 с.

УДК 611.018.2

Русакова С. Э., Одинцова И. А., Русакова В. А.

ПРОФЕССОР А. А. МАКСИМОВ: НЕИЗВЕСТНЫЕ ФАКТЫ БИОГРАФИИ (К 150-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

*Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова, Санкт-Петербург,
Российская Федерация*

Аннотация. Цель исследования: поиск новой информации, дополняющей биографию А. А. Максимова (1874–1928), выдающегося отечественного гистолога, основоположника унитарной теории кроветворения, стоявшего у истоков учения о стволовых клетках.

Материал и методы: сбор, обработка и анализ раритетных документов XIX века; знакомство с уникальными фондами хранения государственных архивных учрежде-

ний; обзор научных публикаций А. А. Максимова и о нём. Основные результаты: получены новые сведения о семье профессора Максимова, его родителях и сестрах.

Ключевые слова: гистология, профессор Александр Александрович Максимов, биография, семья.

Rusakova S. E., Odintsova I. A., Rusakova V. A.

PROFESSOR A.A. MAKSIMOV: UNKNOWN FACTS OF BIOGRAPHY (TO THE 150TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

S. M. Kirov Military medical Academy, St. Petersburg, Russian Federation

Abstract. The purpose of the study is to search for new information that complements the biography of A.A. Maksimov (1874–1928), an outstanding Russian histologist, the founder of the unitary theory of hematopoiesis, who stood at the origins of the doctrine of stem cells.

Materials and methods: collection, processing and analysis of rare documents of the XIX century; acquaintance with the unique storage funds of state archival institutions; review of scientific publications by A.A. Maksimov and about him. Main results: new information about Professor Maksimov's family, his parents and sisters has been obtained.

Keywords: histology, Professor Alexander Alexandrovich Maksimov, biography, family.

В январе 2024 года исполняется 150 лет со дня рождения выдающегося отечественного гистолога — профессора Александра Александровича Максимова (1874–1928), внесшего значительный вклад в становление гистологии в нашей стране и формирование научной гистологической школы Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова. Фундаментальные исследования профессора А. А. Максимова — учение о крови и соединительной ткани, воспалении, обоснование унитарной теории кроветворения, исследования по гистогенезу плаценты — прошли проверку временем и нашли применение в практической медицине. Интерес к этой неординарной личности, его внутреннему миру, анализ его пророческих научных гипотез с учетом гистологических данных, полученных с использованием современных на тот момент методов исследований, не ослабевает не только в среде специалистов, но и всех, кто интересуется историей отечественной науки и Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова.

В работах, посвященных научной деятельности профессора А. А. Максимова, сведения о его семье крайне скудны, зачастую упоминаются только его происхождение из состоятельной купеческой семьи и старшая сестра Клавдия, которая посвятила ему всю свою жизнь [1–4].

Известно, что в царской России для осуществления предпринимательской деятельности необходимо было получать особые документы — свидетельства и билеты на право торговли и промыслов. Сведения о выданных свидетельствах заносились в специальные справочные книги, которые содержали информацию о месте проживания предпринимателя и составе его семьи (рис. 1, 2). Первое упоминание об отце профессора А. А. Максимова появляется в 1871 году. В «Справочной книге о лицах, получивших в 1871 году купеческие свидетель-

ства», на странице 289 сказано, что Александр Максимович Максимов, 50 лет, состоит в купечестве с 1871 года, житель Васильевской части, 1-й участок, дом № 32 по 5-й линии. В качестве дополнения отмечено, что «на городской службе он не состоит» [5].



Рис. 1. Справочная книга о лицах, получивших в 1872 год купеческие свидетельства по 1-й и 2-й гильдиям. Типография Ю. Виганда. Санкт-Петербург, 1872. С. 289



Рис. 2. «Максимов Александр Максимович, 50 лет; в купечестве состоит с 1871 г. Жит. Васил. ч. 1 уч., в доме под № 32 по 5 линии. На город. службе не состоит (2006-3281)»

Из литературных источников известно, что Александр Александрович Максимов родился 22 января (4 февраля) 1874 года в Санкт-Петербурге в семье богатого и преуспевающего купца, что у Максимова была старшая сестра Клавдия [3, 6]. Однако, в справочной книге «О лицах, получивших в течение 1874 года и января 1875 года купеческие свидетельства и билеты по первой и второй гильдиям на право торговли и промысла в 1875 году» в разделе «Купцы второй гильдии» нами обнаружена следующая запись: «Максимов Александр Максимович, 53 лет; в купечестве состоит с 1871 г. Жит. Васил. ч. 1 уч., в доме № 32 по 5 линии. При нем состоят: жена 2 брака Вера Петровна; от 2 брака сын Александр Петрович 10 месяцев, дочери: Евгения и Клавдия и дочь жены Вера Николаевна Савельева». Анализ справочных книг за период 1871–1885 годы показал, что Александр Максимович Максимов был купцом второй гильдии. Поскольку на момент рождения Александра его отцу было 52 года, следовательно, годом его рождения, вероятно, был 1822-й. Мать, Вера Петровна Максимова (ей было 35 лет, когда родился Александр), была замужем вторым браком за Александром Максимовичем Максимовым, от первого брака у нее была дочь Вера Павловна Савельева. Из архивных документов следует, что родными старшими сестрами маленького Саши были Евгения и Клавдия [5, 7, 8].

Крещен был маленький Саша 10 марта в Екатерининской церкви при Императорской Академии художеств, которая находилась недалеко от места их проживания на Васильевском острове [3, 6].

В некоторых публикациях о профессоре А. А. Максимове указывается, что его сестра Клавдия, сыгравшая большую роль в воспитании и становлении будущего ученого, была на 5 лет старше брата [4]. В действительности же разница в

возрасте между Александром и Клавдией была всего 3 года, о чем свидетельствует запись в справочной книге от 1877 г.: «Максимов Александр Максимович, 55 лет; вероисповедания православного, получил домашнее образование, в купечестве состоит с 1871 г. Жит. Вас. ч. 1 уч., в доме № 11, по Большому просп. При нём состоят: жена 2 брака Вера Петровна 38 л., их сын Александр 3 л., дочери: Евгения 8 л. и Клавдия 6 л. и падчерица Вера Николаевна Савельева 18 лет» [8]. С сестрой Клавдией у Александра была небольшая разница в возрасте по сравнению с разницей в возрасте с сестрами Верой и Евгенией. Этим, возможно, и объясняется привязанность брата и сестры, сохранившаяся на долгие годы вплоть до трагической смерти обоих в 1928 году.

В 1882 году семья Максимовых проживала в Петербурге в доме № 18 по 1-й линии Васильевского острова. На первом этаже этого дома располагались торговые помещения. Можно предположить, что купец второй гильдии Александр Максимович Максимов арендовал часть из них под свой промысел, а семья проживала этажами выше. У этого здания интересная история. В 1834–1835 годах по заказу купца И. В. Голубина архитектор Х. Х. Бек построил угловой трехэтажный дом, первый этаж и подвальные помещения которого предназначались «под торговые цели». В 1878 году владельцем здания стал купец И. И. Зайцевский, для которого архитектор Н. Ф. Беккер его перестроил: возвел 4-й этаж (тогда не позволялось строить здания выше Зимнего дворца) и изменил фасады, придав им эклектический характер [9]. Отметим, что этот облик здание сохраняет и сейчас, а на первом этаже по-прежнему находятся магазины (рис. 3).



Рис. 3. В этом доме № 18 на 1-й линии Васильевского острова проживала семья купца Александра Максимовича Максимова

Когда пришло время идти в школу, родители определили маленького Сашу в частное учебное заведение — Гимназию и реальное училище Карла Мая (официальное название — с 1881 года), здание которого находилось на участке № 13 по 10-й линии Васильевского острова в Санкт-Петербурге (рис. 4). В гимназии большое внимание уделялось преподаванию иностранных языков и естественных наук. Прикладная, практическая направленность в обучении расширяла кругозор учеников и лучше подготавливала их к практической деятельности. Учебное заведение пользовалось большой популярностью среди петербуржцев. Попутно отметим, что несколько позднее это учебное заведение закончил еще один выдающийся отечественный гистолог — академик АН СССР Алексей Алексеевич Заварзин.

С первого года обучения Александр Максимов обнаружил хорошие способности по всем предметам, блестяще учился восемь лет и окончил гимназию в 1891 году первым по успеваемости со средним баллом 4,69 (о чем свидетельствуют за-



Рис. 4. Гимназия и реальное училище
К. Мая. Васильевский остров, 14-я линия,
дом № 39. Фото профессора
И. А. Одинцовой (20.03.2016)



Рис. 5. Лист успеваемости
А. Максимова за 4-й класс гимназии
(Центральный исторический архив
Санкт-Петербурга. Ф. 144. Оп. 1.
Д. 4. С. 137–138)

Экзаменационный список

Секретари: К. М. Май, К. А. Шенников, К. А. Шенников

Имя	Вопросы	Оценки
Попов, Павел Иванович	1. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	2. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	3. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	4. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	5. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	6. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	7. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	8. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	9. Назовите столицы европейских государств.	5
Попов, Павел Иванович	10. Назовите столицы европейских государств.	5

К. Шенников

Рис. 6. Экзаменационный список
испытания по географии,
6-й класс 20 апреля 1888 года.
(Центральный исторический
архив Санкт-Петербурга.
Ф. 144. Оп. 1. Д. 8. С. 54)

писи в классных журналах, бережно сохраненных в архивах), получив в награду за успехи золотую медаль (рис. 5, 6) [10–15].

Как следует из архивных документов, на всех экзаменах обязательно присутствовал Карл Май — основатель и директор гимназии. В Центральном историческом архиве Санкт-Петербурга бережно хранятся сочинения учеников гимназии К. Мая, в том числе и Александра Максимова, написанные им собственноручно.

В «Справочной книге о лицах С.-Петербургского купечества и др. званий, получивших в течение с 1 ноября 1884 по 1 февраля 1885 г. свидетельства и билеты по 1–2 гильдиям на право торговли и промыслов в С.-Петербурге в 1885 году» указано новое место проживания семьи Максимовых: «Жит. Вас. ч. 1 уч. д. № 30 по 11 лин.». Возможно, переезд был связан с тем, чтоб жить поближе к месту учебы сына. Одно из лучших учебных заведений Санкт-Петербурга, гимназия К. Мая, располагалась по адресу 10-я линия Васильевского острова, дом 13. Это был так называемый доходный дом М. К. Макарова, построенный в начале XIX века и впоследствии неоднократно реконструированный.

Последнее упоминание о выдаче купцу второй гильдии Максимова Александру Максимовичу свидетельства на право торговли и промысла было обнаружено нами в «Справочной книге о лицах С.-Петербургского купечества и др. званий, получивших в течение с 1 ноября 1885 по 1-е февраля 1886 г. свидетельства и билеты по 1-2 гильдиям на право торговли и промыслов в С.-Петербурге в 1886 году». На странице 361 в ней имеется следующая запись: «Максимов Александр Максимович, 63 л., веры православной, получил образование в частном

учебном заведении; в купечестве с 1871 г. Жит. Вас. ч. 1 уч. д. № 30 по 11 лин. При нем жена 2 брака Вера Петровна, сын 2 брака Александр 11 л., дочери 2 брака: Евгения, Клавдия». Более поздних сведений об осуществлении предпринимательской деятельности купцом Максимовым А. М. обнаружить не удалось.

Александр Александрович Максимов оставил после себя гениальные научные труды, но практически ничего не известно о той семье, которую он сам создал [1–3, 6, 16]. Известно лишь, что его супруга была балериной Мариинского театра в Петербурге (эмигрировала в США вместе с мужем), общих детей у них не было; в семье рос приемный сын Федор Никанов (ребенок от первого брака супруги). Сведений о судьбе Веры и Евгении, сестер А. А. Максимова, нам найти не удалось, но мы намерены продолжить поиск и дальнейшее исследование архивных материалов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Клишов А. А. Научная деятельность профессора А. А. Максимова в Военно-медицинской академии // Арх. анатомии, гистологии и эмбриологии. 1988. Т. 95. № 12. С. 86–89.
2. Данилов Р. К., Гололобов В. Г., Деев Р. В. Александр Александрович Максимов выдающийся отечественный гистолог (страницы жизни и научное наследие) // Вестник Российской Военно-медицинской академии. 2001. № 2(6). С. 54–60.
3. История кафедры гистологии с курсом эмбриологии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова (1868–2018). СПб.: ВМедА, 2018. С. 47–73.
4. Аничков Н. М., Константинов И. Э. А. А. Максимов: к 100-летию унитарной теории кроветворения // Архив патологии. 2007. Т. 69 (5). С. 3–7.
5. Справочная книга о лицах, получивших на 1871 год купеческие свидетельства. СПб.: Типография Ю. Виганда, 1871. С. 289. URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=456195> (дата обращения: 11.09.2023).
6. Деев Р. В. Научное наследие Александра Максимова и современность // Клеточная трансплантология и тканевая инженерия. 2005. № 1. С. 4–8.
7. Справочная книга о лицах, получивших в течение 1874 года и января месяца 1875 года купеческие свидетельства и билеты по 1 и 2 гильдиям на право торговли и промысла в 1875 году / Санкт-Петербургская купеческая управа. Санкт-Петербург: Типография Ю. Виганда, 1875. 682 с. Режим доступа: по подписке. URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=456195> (дата обращения: 11.09.2023).
8. Справочная книга о лицах, получивших в течение 1876 года и января месяца 1877 года купеческие свидетельства и билеты по 1 и 2 гильдиям на право торговли и промысла в 1877 году. СПб.: Типография Юлия Виганда, 1877. С. 442. URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=456195> (дата обращения: 11.09.2023).
9. Василеостровский район: энциклопедия улиц Санкт-Петербурга / Никитенко Г. Ю., Соболев В. Д. Санкт-Петербург: белое и черное. 1999. 500 с.
10. Фонд гимназии К. Мая. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 144. Оп. 1. Д. 4. С. 137–138.

11. Фонд гимназии К. Мая. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 144. Оп. 1. Д. 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10.
12. Фонд гимназии К. Мая. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 144. Оп. 1. Д. 8. С. 53.
13. Фонд гимназии К. Мая. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 144. Оп. 1. Д. 8. С. 54.
14. Фонд гимназии К. Мая. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 144. Оп. 1. Д. 6. С. 380.
15. Фонд гимназии К. Мая. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 144. Оп. 1. Д. 6. С. 427–428.
16. Деев Р. В. Профессор Александр Александрович Максимов: эволюция идей // Гены и клетки. 2014. Т. IX. № 2. С. 6–14.

УДК 611.018.2

Слуцкая Д. Р.

ГИСТОЛОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА ПРОФЕССОРА С. И. ЩЕЛКУНОВА (К 120-ЛЕТИЮ УЧЕНОГО)

*Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова, Санкт-Петербург,
Российская Федерация*

Аннотация. Целью работы является описание научной деятельности профессора Серафима Ивановича Щелкунова, 20 лет руководившего кафедрой гистологии с курсом эмбриологии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова (1957–1977). С. И. Щелкунов внедрял в научную работу новые методы исследования, уделял внимание военно-медицинской направленности преподавания гистологии, а также собрал вокруг себя многочисленных учеников — молодых преподавателей.

Методика работы заключается в анализе архивных материалов кафедры гистологии с курсом эмбриологии Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова и воспоминаний учеников профессора С. И. Щелкунова.

Основные результаты работы содержат сведения о научной деятельности и гистологической школе профессора С. И. Щелкунова.

Ключевые слова: кафедра гистологии с курсом эмбриологии, Военно-медицинская академия, гистогенез, регенерация тканей, гистологическая школа, С. И. Щелкунов.